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Nt. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
ipunkat már 1872 septemben 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 
Szereztünk jeles munkatánsakat az ország 

fővártosában, itt Kolozsvártt és a vidéken stigy 

napról napra érdekesebbeé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tározákról (márlaz év elején megkezdjük jeles 

tolluét. belmunkatársunkoK omár omi Feen cz 

Bánffy Déhes czimű valóban érdekes történelmi 
Korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 
legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes b el- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanaák m e g- 
rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési díjz egész évre 12 ft o. é. 
főlévre .. Ő,,,, , 

három hóra . 3,„, 

A ,kKOLOZSV. kKÖZLÖNY" 
szerkesztősége. 

est, dec. 8. 

zi A' miniszterválság szerencsésen véget 

ért, s Lónyay a Deákkorben ugy mutatta be 

magát, mint a párt egyik közharczosát. 

Desavouálta ezzel azon különféle hireket, 

melyek őt a frondeurok élére állitották, s mi- 

dőn kijelenté, hogy lesznek neki külön né- 

zeteiis különösen a pénzügyi kér- 

dések körül, a párt zajos éljenzéssel jutal- 

mazá meg a lelépett miniszterelnök őszinte- 

ségét 
Mondanunk sem kell, hogy Lónyay e 

nyilatkozata azon differentiák constatálására 

vonatkozott, melyek a bank és kölcsön ügyé- 

ben közte és Kerkapoly közt felmerültek, s a 

kik a conferentián jelen voltak, észrevenni vél- 

ték, hogy Kerkapoly Lónyay e kijelentésénél 

ugyancsak összehuzta szemöldeit, a mi neki 

tadvalevőleg szörnyen jól áll. 

Volt azonban e nyilatkozatnak egy más 

praktikus haszna is. Ama vitéz sereg, mely 

Lónyay visszaléptét a párt nagy többségének 

nézetével ellenkező jávaslat pártolása által aka- 

rá egész komolyan megboszulni, Lónyay ta- 

pintatos fellépése által megfosztva látta magát 

azon támasztól, mely fellépésének jelentőséget 

kölésőnzött volna, s igy az egész terv dugá- 

ba dolt. 

Nagy része lehet azonban e terv feladá- 

sában ama körülménynek is, hogy e nehány 

ember nem akarta magát először is egy csufos 

vereségnek kitenni, s igy egy csapással lehe- 

tetlenné tenni magát a jövőre nézve. 

Különben azon elégtétel, melyet Lónyay- 

nak a Deákkörben a párt s annak vezére adott 

ékes szavakban, hihetőleg, nagy részben eny- 

hitő is volt a sajgó sebekre, mely elégtétel 

megnyerése után Lónyay hihetőleg meg is 
bánta beszéde végén tett, azon nyilatkozatát, 

mi a jelenlevőkre rosz benyomást is gyakorolt, 
hogy most már ,nem áll utjában senkinek. 

l 

Ez alkalommal mutatta be magát az 8 
miniszterium is, mely ezen este meglehetősen 

kényelmetlenül érezhette magát. Az értekezlet 

ugyánis egy aláirási iv alapján hivatott ösz- 

sze s mondanunk sem kell, hogy az aláirók 

legnagyobb része azokbólállott, kik közelebbi 

viszonyban levén a volt kormányelnökkel, sze- 
mélye iránt első sorban rokonszenvüket kiván- 

ták kifejezni, s másod sorban elégtételt kiván- 
tak szerezni a párt kebelében a lelépett kor- 

mányelnöknek. Természetes tehát, hogy a 

többség nem nagy sympathiával fogadott volna 

ez alkalonnmal az uj kormány részéről, annak 
jövő eljárására vonátkozólag bármiféle prog- 

rammot, s azért Szlávy nagyon tapintatosan, 
a helyzetet első pillanatra felismerőleg csele- 

kedett, midőn a miniszteriumot egyszerüen 

bemutatván, tartózkodott minden programm- 

szerü előadástól, igen helyesen azt mondván: 

„legyen e nap gr. Lónyay Menyhért napja " 

mi által egyrészről a miniszterium nevében is 

elismerését fejezé ki, a párt által Lónyaynak 

hozott hódolat iránt, másrészről nem zavará 

fel a helyzetnek már-már nyugalomnak indult 

kényes hullámzásait. 

Nem akarjuk ez alkalommal érintetlenül 

hagyni a legujabb vergiót, mely Lónyai buká- 

sának okára vonatkozik. 
Adomaszerü e versio, de a tréfás külszin 

alatt komoly való rejlik és sikerült voltával 

szemben talán nem is szükséges mondanunk, 

kitől származik. 
„Mit gondolsz mi ásta meg Lóny ainak 

sirját?4 
„Urambátyám azt bizonyára legjobban 

fogja kidni! eé 
„Te még alig gondoltál reá. Nem más, 

minihogy nagyon is belső viszonyban állott 

a közvéleményt csinálók azon szerencsétlen 

részével, mely tintás kőrmeivel előre kikaparja 

akaratlanul is a sirt, melybe pártfogoltját buz- 

góságának ügyetlensége folytán belefeküdni 

kényszeriti.44 

Ki ne emlékeznék vissza e szavaknál azon 

eseményekre, melyek a jelen országgyülés 

kezdetén a Ghyezy és Lónyai közt folyt levél- 

váltásból eredtek, s melyeknek buzgó és az 

egész historiát előre kifecsegett közvetitője és 

tolmácsa a ,„Reform egyik munkatársa 

volt? 

Tagadhatlan, hogy a válság előkészitéséz 

re, vagy legalább azon hangulat előkészité- 

sére, mely e válságot utóbb megteremtette, 

döntő befolyással volt azon fiasco, mely a ma- 

gyar miniszterelnököt Ghyezy visszautasitó le- 

velének közlése folytán érte. s e tekintetben 

nagyon jellemzőnek nevezhető az idézett 

versió. 

Ezt közbevetőleg elmondván, a mi az uj 

miniszterium állását illeti, az egyike a legne- 

hezebbeknek; sokatvár tőle a párt, sokat 

az ország, s e várakozásnak egész mérvben 

meg kell felelnie, ha nem akar átmeneti mi- 

niszteriumnak tekintetni. 

A torna-vivoda nagy gyülése. 
CVége.) 

Tárgyalás lalá kerültek an választmányi indit- 

ványok: 

a) a hátrálék részvényrészlet befizetése tár- 

gyában. 
Emök: PállS! Eredetileg csak 37,000 Mmt. 

volt előirányozva, ez ugyan elég lett volnajaz épü- 

let fölépitésére s a torna vivószerek megszerzésére; 

de épités közben felmerült a bekerités, naz udvar 

befásitásának, eleven gyepüvel ellátásának, planio- 

zásának kérdése; szükségessé vált a torna csarnok 

könyv- és Keresztesy Pál bervkertsfoésében Bócsben: Hadsonstein és voglernl e 

Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.), Rudolft Mosse officiel. Zeitungs-Agent CStadt, seíleráitte süd 
Annoncen-Expedition, Stuttgart. 1 
gylttér sora 20 kra 9g 

bepadoztatása, a fedélzet csak 1 sor deszkára van 
rakva s erre jött a bádog; szükségessé vált még 

egy sor deszkának s közben mohának a rakása. 

A légszeszvilágitás bevégeztetése is elkerülhetlen 

volt; igy az előirányzott 37000 frt nem volt elég; 

eleintercsak 330 100 ífrtos részvény kibocsátása 

határoztatott el, hanem később eszám 400-ra emel- 

tetett; a még hiányzó 20 frt. is fizettessék be, ha 
több jő be mint a mennyi szükségeltetik, az év vé- 
gén a megmaradó összeg ki fog sorsoltatni. A 20 

frt. befizetése január és február havaiban kivánta- 

tik; a ki ez összeget febr. 10-ig befizeti, az már 

jan. 1-től kapja a kamatokat. A kamatok fizetése 

kitelik a jövedelemből. Ki febr. 10-ig be nem fizeti 

az csak jul. 1-től kapja a kamatokat. - Pénz- 
tárnok erre fölfejti, hogy a kamatok fizetését igy 

kell rendezni, a kezelés könnyebbségeért; itt csak a 
20 frtról van szó, az után számitandó a kamat; 

szelvényes tészvények lesznek ezek. 
Szabó Samu erre felvilágositást és magya- 

rázatot kér és felhozza, hogy más részvénytár- 

saságoknál, mielőtt ily fontos ügyben határoz- 
nának, megkivántatik, mikép a részvények bizonyos 
mennyisége képviselve legyen. [A 20 frtból csak. 
10 0,k-ot kiván befizettetni a T000 forint 
többlet kiadás fedezésére s ez utóbbit ha lehet a 

mellékjövedelmekből várandó 400 frtból stb. ki- 

vánja fedeztetni. 
Erre Pál Sándor és a pénztárnok Korbuly ur 

megjegyzik, hogy a 10 0,-nyi részlet befizetésé- 
ből begyült ősszeg nem lenne elegendő a tőbblet 
kiadás fedezésére sa kezelést is nehezitené a rész- 
vényeknek két izbeni kiállitása, a részvényesek ma- 
guk is bizonyosan jobban fogják szeretni,ha, részvé- 

nyeikkel, rendbe lesznek. A részvények kamat 

szelvényekkel lesznek ellátva s adás-vevés tárgyát 

képezhetik. 
Páll Sándor erre felteszi a kérdést. A gyülés 

a vál. indítványát a 200/, befizetése tárgyában el- 
fogadja. 

Elnök fölemliti, hogy Kolozsvár városa csak 
az először kibocsáttatni tervelt 33000 forintnak 
biztosttotta kamatjait, illő tehát, hogy a város meg- 
kerestessék, mikép a hátralevő 7000 forint kamat- 
jairól is vállaljon kezességet. Ezzel a város mitsem 

koczkáztat; csak moralis támaszt nyujt akkor mi- 
dőn biztósítja a részvényeket. Ugy is pénz készlet 

marad fenn, mert az összes kiadások nem fognak 
többet kitenni, 37—38000 forintnál, s igy már az 

első évben sorsolás alá jöne ez a maradék. 

A közgyülés a város megkeresését illetőleg 
az inditványt elfogadja. Erre a költségvetés 
olvastatik fel még egyszer. 

Páll S. megjegyzi, hogy az csak ugy hozzá 
vetőleg van adva, miután az első évben mindjárt 
nem lehetett mindent ugy apróra kiszámitani. 

Dr. Szőts inditványozza, hogy a titkár szá- 
mára kinek vállain nyugodott május óta az egyleti 

állitani. Hanem hiszi, hogy a tanodák évr 

gálni. 

értve tárom az ev. ref. fötadodaó 
noda igazgató tanára arról mit sem 
vezett főtanoda magát eddig bármel 
zetésére kötelezte volna, ő az ily tárgyu 
ldétezéséről: nem bir tudomással. Ez okból a k 
vetést roszul fogalmazottnak tatálja s e pont ki 
vitását kéri. 

Páll Sándor a r. katholtkusok tészérő 
hatja, hogy itt az érintett összeg biztositva 

SzászDomokos helyreigazttja Sárkát 

tudatja vele, hogy igen is az ev. ref. tano 
bizottja érintkezésbe tette magát ez ügybe 
egyleti vátasztmánnyal s azon bizonyos össze 
évre biztostva ván. szót emel: 

érdekében ellk ha minden 
dés köítelnék, melylyél azok nem c at 

összeg fizetesére. 

SzászaDomokos nem hiszi, hogy a 

erre kötelezhetnék magukat, mert ez a tanul 
számától függ, : s meglehet még az is, ho 
másik intézet kebelében fog egy tomátano dá 

tanuló ifjuság száma "szerint fogják magoka 

bizonyos meghatározott összeg lefizetésér 

N ae y Lajos to 

nyeket taat mert é ott, 

másként szól; továbbá szemére v 

kodási vágyát itt is kimutatta. 
E sajnos intermezzok után a 

kórő mind a leltári bizot 
vpolgátmetat Benczé 

teendők összes terhe s ki feladatának buzgón éseBe ig 

hiven megfelelt tiszteletdijul bizonyos összeg p. 

200 frt szavaztassék meg. 
Dorgó is a 200 frt tiszteletdij mellett van, 

miután a titkár volt u. sz. az egylet mindenese, ő 
fáradozott mindenben. 

Sárkány pártolja az inditványt és egy el- 

ismeréssel egybekötött tiszteletdij megszavazását 
inditványozza, a mely a válaszmány ajánlatára az 

év végén lesz meghatározandó. 

Korbuly egyleti pénztárnok a multra, idei 

deezember végeig óhajtaná a dijt megszabatni, a 

titkár annyit tett, fáradott, 

tatni. 
Sárkány indítványozza, hogy tétessék át 

ez ügy a választmányhoz, hadd birálja az meg a 
titkár eddigi müködését. 

Szász D. ugy látja, hogy a titkár müködé- 

lótott futott — még 
inkassált is! — hogy ezt méltán megérdemli. Ezért 

a teljesített munkájáért 200 írtot kér megszavaz- 

se a gyülés előtt áll a vál. jelentésben. A 200 frt itóta 

tiszteletdijt megszavazza, jövendőre pedig utasit- 
tatni kéri a választmányt, hogy a titk. számára fize- 

tést szabjon meg. 
Páll Sándor elnök felteszi a kérdést s a gyü- 

lés kimondja, hogy a titkárnak eddigi fáradozásai 
elismeréseül z frt. szavaztatik meg 

tés egyik már előfordult oomis 
, ugy ond első 



küld be báró Károlyi Sándor történeti 
ől, mi köszönettel fogadtatik. 

incze, szt. jobbi plébános átvizs- 

ennye család csörgői levéltárát, erről 

ársulatnak, melyből Thaly K. egyes 

zleteket felolvas. 

fja oghi István 130 darab okmányt, s 

egyzék küldi be, melyek a Baloghi családra 

Az okmányok vizsgátas végett ki- 

os több község posátjét küldi a tár- 
miveb a folyó ügyek rárvaláa, be ejez- 

Imre jelentést tesz a markusfalvi Mári- 
evéltárában tett kutatásokról. 

zabó Károly Mitűnő tudósunknak, a kézs- 
bizottság kutatásáról irt ertekezését, Thaly 

Értekező szerint a kézsmárki le éltár k ét rész- 
1200 okmanyt, 44 csomagba helyezve, 
ában. Ez okmányok, jobbára a városra 

rnyékén fekvő falvakra vonatkoznak. Külö- 
sokat tartalma :nak ez okmányok Kézsmárk 
ól, annyira, hogy ezek nyomán a város tör- 
meg lehet irni. A podolini kolostorban 

00 drb. könyv van, majd mind lengyel nyelven 
— hungarica egy sincs. A kézsmárki ev. fő- 

mnasium könyvtárában 1200 drb nyomtatvány 
n, melyek közt sok unicam fordul elő. A mérei 

tárban legtöbb a vallási mű. 
ül Thaly Kálmán Szepesmegyében tett 

atásairól ad tudositást. Átkutatta a gr. Csáky és 
báró Palocsay család levéltárait, s mint megjegyzi, 
szepesmegyei leveltár minden megye levéltárai kö- 

ött a legrendezettebb. 

Ezzel az ülés véget érte. 

Karvázy József. 

áást illetőleg. 
Az állami számvevőszék három vastag kö- 

nyujtotta be a képviselőháznak előterjesz- 
1871. évi zárszámadást 
ztésből érdekesnek tartjuk egyelőte az 

sszehasonlitást közölni az előirányzatnak és költ-: 
gvetési hitelnek a tényleges bevétellel és kiadás- 
il az 1871. évre. 

Rendes kiadások : Emáöot 

királyi udvartartás költségei az 1871. 

őirányzat szerint 3 650,000 forint tényleges 

gás 3.649,679 frt 1 kr. az előirányzattal szem- 
tenyleges eredmény 320 ífrt 99 krral keve- 

. A kabineti iroda kölségei az 1871. évi elő- 
ányzat szerint 60.829 frt, tényleges kiadás 

3 frt 54 kr, s igy az előirányzatnál kevesebb 
etett el 84 fet. 16 krral. A közösügyi kiadás 
arországra cső része az előirányzat szerint 

3 792 forint, tényleges kiadás 22.812.949 

illetőleg. s ez 

évi járulék az előirányzat szerint 31.543, 200 t 

tényleges kiadás 30,021,403 írt. 45 kr, s igy az 

előiranyzatnál kevesebb adatott ki 1.521,796 írt. 
565 krral. Az államadóssági évi tönlesztési járulék 
az előirányzatszerint 1.180,000 frt tényleges kiadás 
1 161,131 frt 361/, kr, s igy az előirányzatnál 
kevesebb adatott ki 18. 868 Irt 63, krral. Az 
1849 évtől 1867-ig tettleg főnállott központi 
kormány közegeinek nyugdijai az előirányzat szerint 
280000 ft, 371,818 frt 69 kr, s igy az 
előirányzatnál több adatott ki 91,813 frt 69 krral. 

A nyugdíjak az előirányzat szerint 2 mil- 
Hó 455.466 frt, tényleges kiadás 2,406,738 frt 
20 kr. s igy az előirányzatnál kevesebb adatott ki 
48.727 frt 80 krral. 

A főrendiház és képviselőház szükségletei az 
előirányzat szerint 800,000 forint, tényleges kiadás 
1,289,347 ífrt 4 kr, s igy az előirányzatnál több 
adatott ki 469,347 írt 3 krral. 

Horvát-Szlavonország beligazgatási szük- 
séglete az előirányzat szerint 2.200,000 frt, tény- 
leges kiadás 2.147,411 rt 42 1 kr, s igy az 
előirány zatnál kevesebh adatott ki, 52,588 frt 57 
1/, krral 

Fiume szükséglete az előirányzat szerint 
81,230 frt, tényleges kiadás 43,069 írt 67 kr, s 

igy az előirányzatnál kevesebb adatott ki 38,160 
frt 33 krral. 

Állami számvevőszék kiadása az előirányzat 
szerint 158,000 ft, tényleges kiadás 155 318 frt 

881/, kr, s igy az előirányzatnál kevesebb adatott 
ki 2681 frt 111/, krral. 

Miniszterelnökség. Előirányzat 328,680 frt, 
tényleges kiadás 324,264 írt 69 kr, tehát keve- 
sebb adatott ki 4415 frt 31 krral. 

Ő Felsége személye körüli miniszterium. Elő- 
irányzat 70,814 frt, tényleges kiadás 66,165 frt 

271, kr, tehát kevesebb adatott ki 4148 írt 721/, 
krral. 

Belügyminisrerium. Előirányzott 10 007,814 
frt, tényleges kiadás 9 830 528 írt 601/, kri Az 
előirányzatnál az egyes czimeknél több adatott ki 
61,785 írt 861/, krral, s kevesebb az egyes czi- 

meknél 219,071 frt 26. krral. 1 

Pénzügyminiszterium. Előirányza 47 millió. 
630,999 frt, tényleges kiadás 46.242,444 frt 

62 kr. Az előirányzatnál több adatott ki az egyes 
czimeknél 1,914,7833 forint 35 krajczárral, s ke- 

vesebb az egyes czimeknél 3.363,287 forint 73 
krajczárral. 

Közlekedési minisztenum. Előirányzat 5 mil, 
108,790 frt, tényleges kiadás 4.647,743 frt 2 kr. 
Az előirányzatnál több adatott ki az egyés czi- 

meknél 22,625 frt. 361/, krral, s kévesebb az 
egyes czimeknél 488,672 ífrt 841/, krral 

Kereskedelmi miniszterium. Előirányzat 9 mil. 
188,170 frt tényleges kiadás 9 592,839 forint 
3 kr. Az előirányzatnál több adatott ki az egyes 

czimeknél 709,030 frt 72 krral, s kevesebb az 
egyes czimeknél 304,8311 frt 69 krral. 

Közoktatási miniszterium. Előirányzat 2 mil- 
lió 863,987 frt, tényleges kiadás 2 499,968 írt 
T41/, kr, Az előirányzatnál több adatott ki az 
egyes ezimeknél 41,790 írt 85 krral, s keves ebb 
az egyes czimeknél 405,808 fit 101/, krral. 

Igazságügyi miniszterium. Előirányzat 3 mil- 

lió 519,970 ft, tényleges kiadás 3.198,656 frt 

y 
egyes czimeknél 21,756 nt 42 krral, s kevesebb 
az egyes czimeknél 348, 079 frt 67 1], Krral. 

Honvédelmi miniszterium. Előirányzat 5 mil- 
lió 550,720 frt, tényleges kiadás 4.486,211 frt 
4 kr. Az előirányzatnál több adatott ki az egyes 
czimeknél 2662 frt 25 krral, s kevesebb az egyes 
czimeknél 1.067,171 írt 31 krral. 

Horvát-szlavon-dalmát miniszterium. Elő- 

irányzat 45,500 frt, tényleges kiadás 45,181 frt 
16/, kr. Az előirányzatnál több adatott ki az 
egyes czimeknél 630 frt 44 krral s kevesebb az 
egyes czimeknél 949 frt 271/, krral. 

A rendes kiadások összege. Előirányzat 150 
millió 437,461 frt, tényleges kiadás 145.073,161 

frt 151/, kr. Az előirányzatnál több adatott ki az 
egyes czimeknél 3.415,686 frt 8 krral, s kevesebb 

az egyes ezimeknél 8.779,985 frt 92 1/, krral. 

Rendkivüli kiadás. 

A közösügyi kiadásokból Magyarországra 
eső részlet az előirányzat szerint 7.646,202. frt, 

tényleges kiadás 7.646 201 ft Okr, s igy az 

előirányzatnál kevesebb adatott ki 30 krral. 

Miniszterelnökség. Előirányzat 50,000 frt, 
tényleges kiadás 34,986 frt 45 kr, s igy az elő- 
irányzatnál kevesebb adatott ki 15,013 frt 55 
krral. 

Belügyminiszterium. Előirányzat 953,204 ft, 
tényleges kiadás 841,000 ífrt 53 kr. Az előirány- 
zatnál több adatott ki az egyes czimeknél 295 frt 
73 krral, s kevesebb 112,500 ft 20 krral. 

Pénzügyminiszterium. Előirányzat 10 millió 
746,037 ft, tényleges kiadás 6.748,838 írt 89 1/, 
kr. Az előirányzatnál több adatott ki az egyes 
czimeknél 399,184 írt 921/, krral, s kevesebb 
4.396,383 frt 3 krral. 

(Vége köv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 10-én. 

—- Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

-Dr. Kanitz Ágoston egyetemi tanár 
tegnap d. u. szép számu rendes és vendég hallgató je- 
lenlétében tartotta első előadását a „növényboncz- 
tan4-ból. Bevezető beszédében a magyar fiatalsá- 
got egyenlő szinvonalra helyezia külföldiekkel a tu- 
dományos készültségetilletőleg; helytelennek állitja 

azon általában lábra kapott véleményt, mintha a ma- 
gyar fiatalság sokkal készületlenebbül és kevesebb 
tudomány és ügyszeretettel kezdene az egyetemi 
pályán tanulmányaihoz, mint ezt a külföldi fiatal- 
ság teszi. A tanár ur előadása végeztével lelkesen 
megéljeneztetett. 

—– Tuzoltóink közelebbről tartott gyü- 
lésökben a bál-rendező bizottságot megválasztot- 

ták; elnök lett: Br. Bánífy Kálmán; bizottmányi 
tagok: Kalmár Dezső, segédtiszt: Vaszi Zsigmond 
és Barabás Károly, szakaszvezetők: Andrásowsky 

Frigyes, szertárnok, Régeni György, Dalchau Samu, 
Csiki József és Mayer Sándor. 

tőbb adatott ki az 
télye ez évben ismét a legszebb sikerrel kecsegtet. 
A derék s rövid idő alatt aunyira felkarolt dalegy- 
let valóban kitünő szorgalmat fejt ki, és méltán 
megérdemli az elismerést és pártfogást. A karácson 

másodnapján tartandó estélyre nagyban készülnek, 
mintha csak ezzel akarnák megkoronázni eddigi si- 
kerdus müködésöőket. 

– Komáromy Ferenez, t. belmun- 
katársunk „Bánffy Dénes" czimü szép 
korrajzából még e hó folytán közlünk mu- 
tatványtárczákat. 

— Ki mer, az nyer ! Borza István uj 
lottó üzletében e jelszót alkalmazta. Csapó Sándor 
áruit ajánlva a ,szép, jó és olcso*-t hangoz- 
tatja. 

—- A torna-vivoda egylet által 1872. 
decz. T-én rendezett tánczvigalom jövedelméhez 
br. Jósika Lajosné ő excja 46 frt. Fogarassy Mi- 

hály erdélyi püspök 10 frt. Biasini Domokos 10 
frt. Hajós János 4 frt. Kabos Dániel 3 frt Molnár 
György 3 frt. Weltin Szilárd 3 frt. Dulier Ernő 3 
frt. Bányai Vitális 3 frt Hosszu Teofil 2 frt. Csurku 

Miklós 2 frt. Nedoroszték János urak 1 frt felül- 
fizetéssel járultak, ezeken kivül Kovács Károly ke- 
reskedő ur a füzértánczhoz érdemjeleket, s Bányai 
L. Károly 120 darab levél boritékot ingyen adott, 
mely szives adományokért a balrendező bizottság 
forró köszönetét nyilvánitja. Móricz István, egyleti 
titkár. 

— A kolozsvári muüvelt ifjuság körében 
rég érezték szükségét egy oly kör létesitésének, 

hol bizonyos nyelvek gyakorlása által azok teljes 
elsajátitása eszközöltethetnék. – Jelenleg Kolozs- 

vártt lakó Kövy Béla nyugalmazott honvéd száza- 
dos — ki az oxfordi egyetemen is nyelvtanáros- 
kodott — egy ily társalgási kör megalakitá- 

sára meglett nyerve. Ez estélyek a nemzeti szálloda 
egyik nagy termében fognak tartatni, hol is három 
külön asztalnál a német, franczia és angol 
társalgás, kizárólagos an fog gyakoroltatni. A 
társalgási estélyek naponként 8 órától 1/, 10-ig 
fognak tartatni. Ki e társalgási kör tagja kiván lenni 

ehó15-g beirathatja magát D emjén Lásztó könyv- 
kereskedésében, a „M. Polgár" kiadó hivatalánál, 
Indaly Gyula egyetemi hallgatónál, valamint z o- 
senberger Albert, Moldován Gergely, 

Hory Béla uraknál, ugy sziutén Kövy Béla 
honvéd százados urnál, lakása nemzeti száloda 3. 

szám. Havi részvény 2 frt. Ez estélyen hölgyek is 
vehetnek részt. CBeküldetett.) 

—– stajerországból és Karinthiából a 
Mura és Dráva aggasztó áradását jelentik, Friaul- 
ban pedig folytonos eső miatt már árviz veszély 
van, az Isonzo Farrónál áttörte partgátjait. 

—– A tanügy állása a német biroda- 
lomban. A német birodalomban 60,000 népiskola 

létezik, melyekben 6 millió tanuló nyer oktatást, 
miből következik, hogy minden 1000 lakósra k b. 
150 tanuló esik. E viszony Braunschweig, Olden- 

burg, Sászország és Thüringiában még sokkal ked- 
vezőbb, mert ezen tartományokban minden 1000 
lakósra 175 tanuló jut, mig Meklenburgban csak 

125 tanuló esik ugyanannyi lakósra. Az egész bi- 
rodalomban van 330 gymnasium, 214 progymna- 
sium, 4 reálgymnasium és 483 reál- és felsőbb ké- 
pezde, a mely a közintézeteket 177,400 tanuló lá- 
togatja. – Egyetem van 20, összesen 1624 tanitó 
és 15,600 hallgatóval. Műegyetem létezik 10, 
összen 360 tanitó és 4500 hallgatóval. 

itábornok emlékiratai 
lső értekezletek Kossuth-tal. 

ő napon — január 21-én - Kos- 

sott nála Mészáros és Vettek 

között az aradi vár fontossága jó 

a beszélgetés főtárgyát képzé és Kossuth 

Midőn a kenyérbeszerzés elébe gördülő több 

nehézségek megbeszélésére került a sor, azt a ta- 
nácsot adtam a hadügyminiszternek, hogy kétszer-- 
sültről gondoskodjék és hogy azt oly módon állit- 
tassa elé, a mint az Oroszországban divik, hol ezen 
surrogatumot majdnem minden paraszt háznál sü- 
tik. E helyeken a már kész kenyér sütő kemenczé- 
ből kivétetik, a megégett részleteket késsel lemet- 
szik, a megmaradt részt koczkákba vágják egy fé- 
lig hült kemenczébe dugják és ujból megsütik. 
Látszólag alárendelt részlet volt az, mit ily módon 
beszélgetés közben érinték, de annak fontosságát 

s tanácsom nem követésének hátrányait később 
csapataim élén igen sokszor érezém. 

Ebéd közben Mészáros ugy mint Vetter 
sajnálattal emliték, hogy mennyire megbizhatatlan 
több törzstisztnek magatartása az ellenséggel szem- 

ben. Azt a tanácsot adám ez uraknak, hogy hoz- 
zák be ugyanazon büntetési módot, melyet nálunk 
Lengyelországban az 1831-iki háboru alkalmával 

jó eredménnyel alkalmaztak, ugyanis azon tisztet, 
ki az ellenséggel szemközt gyávának mutatja ma- 
gát, helyezzék rögtön a hadügyminiszter rendelke- 
zése alá. „Majd bizony," szólt erre nevetve Vet- 
ter tábornok, „látszik, mikép ön nem tudja, hogy 

mily elemekből áll a magyár tisztikar; ha ez el- 

járási módot alkalmazásba akarnók 
venni, akkor Debreczenben pár nap 

alatt csak ugy nyüzsögne a s ok 
törzstiszt. 

Még azon este megküldék ikmoveztetésemet 

magyar altábornagygyá, rangomat 1831-től szá- 
mitva. E kinevezés mellé mellékelve volt 1500 fo- 
rint magyar bankjegyben, ugy Kossuth irásbeli 

felszólitása, hogy ne várakozzam addig, mig tábor- 

noki egyenruhám készen van, hanem haladéktalanul 

hoz, mivel ott Ottinger Szolnoknál levő csapa- 
tainak megtámadása terveztetik. 

(A czeglédi csata január 25-én. A 
hadtestparancsnokság átvétele Per- 
czeltől.) 

A következő reggelen tehát Klein heitz 
őrnagy kiséretében postaszekérre ültem, Karozagon, 

Kis-Ujszálláson keresztül Török-Szt.-Miklós felé 
utaztam. Sza th máry százados Debreczenben ma- 
radt, mert e napon betegnek jelentette magát. Lo- 

vamat második hadsegédem s honfitársam Jor- 
dan Zsigmondnál hagytam, kit egyuttal nehány 

hátas ló vásárlásával megbizván,erre neki a szüksé- 
ges pénzösszeget át is adtam. 

Mily roszak a magyar országutak télben, azt 
bajos leirnl, e fölött alkonyatkor még erősen ha- 
vani is kezdett. A lovak alig voltak képesek előre 
haladni. Borzasztó szél futt a pusztán. Kis-Ujszál- 
iáson tul a szegény állatok már nem tudtak menni s 
kényszeritve voltam nehány órát nyugtatni, s igy 
csak 23-án érkeztem Szolnokra. 
Perczel már a megelőző napon megtámadta 
Ottinger tábornokot, és Abonyig visszaszoritotta. 
A Szolnok ellen intézett támadás csak félig sikerült, 
mivel az ellenség megkeritésére kiküldött csapat a 
sürü köd miatt eltévedt. 

Perczel tábornok előzékeny udvariassággal 
fogadott, s azt javaslá, hogy az ellenséget, mely 
már Abonyt elhagyta és Czegléd felé elvonult, tá- 
madjuk meg. Tervét helyeslém, egyszersmind azt 
kivántam, hogy az ellenséget verjük ki Czeglédből, 
de tovább ne üzzük, hanem a magyar csapatok 

megint vonuljanak vissza Czeglédre; mert taná- 

csosnak véltem Pest környékét kissé fellármázni, 
utazz am Török-Szt.-Miklósra Perczel tábornok- mert ez megesh enk a császáriakat Görgey to- 

vábbi üldözésében feltartja, s ez a magyar hadak 
könnyebbségére szolgálhat; azonban Pestet egye- 

nesen megtámadni, s a császáriakat réánk nézve 
olyannyira hasznos tétlenségükből kiverni nem tar- 
tottam czélszerünek. 

Perczel tábornok tervemet helyesnek találta, 
s ennek folytán Hertelendy ezredes 24-én 
10,000 emberrel Abonyba küldetett, hová a főha- 
diszállás hátaslovait is előre küldtük. Ez intézke- 
désekről még az nap a magyat kormányt is tudó- 
sitottuk. 

25-ére virradólag postakocsin Abonyba men- 
tünk. Itt lovainkat egy nemes udvarnál találtuk. A 

birtokosnő valódi magyar vendégszeretettel regge- 
livel kinált meg, mit én ily fárasztó utazás után ter- 

mészetesen örömmel akartam elfogadni; de Per- 
czel, kinek kissé nagyon rosz kedve volt, rávett, 
hogy visszautasitsam; azt mondotta : jobb lesz, ha 
azonnal elmegyünk a parancsnokhoz s nála regge- 

lizünk. Tehát bocsánatot kértünk az urnőtől, lova- 
inkra ültünk,s átlovagoltunk a rendkivül sáros váro- 

son. Valóságos sártengerben usztunk, s elhagyva 
az utolsó házakat is, a csapatok gyülhelyére érkez- 
tünk. Itt Perczel Hertelendyhez lovagolt 
azon kérdéssel, hogy mily renddel szándékszik 

Czegléd felé indulni? Feleletére, hogy az egészen 
sik térségen ezredoszlopokban akat előre nyomulni, 

megjegyzém, hogy az ezredes Helyesen cselekszik, 

mert igy az ujonnan szervezett csapatok nem jö- 
hetnek oly hamar rendetlenségbe, s könnyebben 

lehet őket összetartani. 

Midőn észrevettem, hogy Perczol még hu- 
zamosabb ideig szándékszik itt maradni, nem te- 

hettem, hogy gyomrom nagyon is érezhető üres- 
ségére ne figyelmeztessem; Perczel azzal nyug- 

tatott meg, hogy azonnal visszatérünk, mert egyik 



Béecsben az István-téren közelebb egy 
házat bontottak el; a telek négyszög ölét nem ke- 
vesebb, mint 7000 frton vették meg. 

— Matejko hires festménye Báthori István 
az országos képzőművészeti társulat műcsarnoká- 
ban már ki van állitva s a szokott órákban ott 
megszemlélhető. A képen az a momentum van 
nagyszerű fölfogással feltüntetve, midőn Báthori 
István táborában fogadja Iván orosz czárnak a pá- 

pat legatus Possevini Antal jezsuita atya által eléje 
vezetett követséget, mely a győzelmes király előtt 
térdre borulva békeért könyörög. (Az olajfestmény 
ára 50,000 frt.) 

- A bécsi világkiállitási palotát mult va- 
sárnap 7523 egyén látogatta meg, kiktől 1504 
frt 60 kr folyt be. Eddig a palotát összesen 300 
ezer 865 fizető egyén látogatta meg, a bevétel 
47 ,420 frt volt. 

- Gyászos esemény. Közelebbről — 
irja egy konnektikuti lap — városunkban egy 
férfi a vizbe esib, egy másik pedig azt vélve, hogy 
a fuldokló jó barátja — utána ugrik, kihuzza, s 
csak azután veszi méltó ijedtségére észre, hogy az, 
kit megmentett, egyik hitelezője, kinek 103 dol- 
lárral adós. 

— Uj utczai lokomotiv. Amerikában 
egy öt ló erejű lokomotivet találtak fel, mely nem 

nagyobb egy közönséges szobafütő kemenczénél. 

A füstőt felemészti, nem rak le kormot, és neszte- 
lenül dolgozik. 

—– Társalgás estélyeken. Egy párizsi 
tárczaczikkiró mondja, a társalgás tárgyát, mindig 
a vendégek számánek kell meghatároznia. Ha ti- 
zenketten vannak együtt, utazasokról, irodalomról 
folyhat a beszélgetés, ha nyolczan, a szépművé- 
szetekről, tudományról, uj találmányokról; ha haton, 
politikáról, bölcsészetről; négyen már szerelemről, 
regényes kalandokról társalognak hárman hasonló- 
kép; ha ketten vannak együtt, ez már tulajdonképen 

anuyi, mintha egyedül lennének, mert mindenki 
csak magáról és saját viszonyairól beszél. 

— Az európai béke biztositása. A lon- 
doni ,Social Science Association* utóbbi gyűlése 

után, a spanyol követ Don Arturo de Marcoartu — 

mint a „Herald of Peace", a londoni „béketársaság 
lapja" irja — 300 font sterlinget 3000 frt) tü- 
zött ki, következő kérdés megfejtésére: „Miként 
lehetne kivivni egy olyan európai képviselőgyülés 
létrehozását, mely a nemzetközi viszályokat békés 
uton kiegyenlitené ?4 

- Felső-Ausztria gyönyörü vidé- 
kein a vihar pusztit. A decz. 2-ától 3-áig terjedő 
éjszakában a vihar nem egyedül a bájos fekvésü 
Gmundenben pusztitott, hanem Traunkirchen- 
ben is ellátogatott. Fornauban nem messze 

Traunkirchentől nagy erdőégés támadt, hihetőleg 
vihar közben lecsapott villám gyujtotta meg. Az 

Aurach melletti erdőségben 3-án a vihar retten- 
tően pusztitott s a Hongar hegyen gyujtott, az ott 

felhalmozott farakások mind a tüz áldozatai lettek. 
De nem egyedül a Trauntó vidékén, ép ugy az 
Attertó vidékei is dühöngött a vihar, mely erős vil- 

lámlással és csillaghullással párosult; a lég hőmér- 
sék 16 0 R.-ig emelkedett; a légsulymérő állása 
2TtGt volt. 

– Dynamit-gyár robbanás. A ,Köln. 
Zeit. 4 irja, hogy nem messze Kölntől a Dünwald 
mellett fekvő dynamitgyár nemrég fölrobbant. A 
gyárt fölépittették, de az épületeket szétszortan 

egymástól távol helyezék el, hogy egy ujabb rob- 

osztálynak Szekulicz őrnagy alatt ugy is tar- 
talékképen egyelőre hátra kell maradni. 

„Ez esetben tábornok ur — felelém — igen 
meg kell köszönnöm minden reggelit; mert azon 
perczben, midőn a csapatok előre mennek, mi csak 
nem maradhatunk hátra.* 

Most a fegyverben álló zászlóaljak egyikéhez 

fordultam, és német nyelven kérdést tettem, hogy 
nem akarna-é valaki nekem egy darabocska ke- 

nyeret eladni? Ekkor egy honvéd kilépett és ke- 

nyeret adott át egy tábori kulacscsal, mely bor- 
zasztó ,tábori bor4-ral volt megtöltve, mégis jót 
huztam belőle. Kellemetlenül hatott rám, hogy még 
mindig polgári ruhában kell az ellenség elé vo- 
nulnom. 

A hadoszlop megindult, de nagyon nehezen 

haladtak, miután a csapatok egész bokáig sülyed- 
tek a sárba. Éles csipős szél futt a rónaságon át. 
Déli 12 óra felé még körülbelül negyed mértföld- 
nyire voltunk Czeglédtől. Ekkor tüntek fel az 
első ellenséges vértes őrjáratok, részünkről huszá- 

rok küldettek ellenők. Hozzá csatlakoztam huszár- 
őrjárataink egyikéhez, hogy közvetlen közelből ész- 
lelhessem az ellenségos főhadtest mozdulatait. De 
a csatározás nemsokára komolyabb jellegű lett. A 
balszárnyon megdördültek az ágyuk. Kezdetben azt 
hittem, hogy azon csapatosztály bocsátkozott harcz- 

ba, melyet Perczel az ellenséges oldalba küldött, 
de legnagyobb bámulatomra a golyók huszáraink 
lábaihoz hullottak le, ugy hogy ki kellett előlük 
térnünk. A távolság, melyből az ütegek tüzeltek,oly 

nagy volt, hogy a tüzelés megkezdését korainak 
kelle mondanom. Midőn csapatainkhoz visszatér- 
tem, egy zászlóalj régi gyalogságra a „porosz hg 
ezredből, és két század huszárra bukkantam. E sza- 
haszt hadvonalunk e legszelsőbb jobb szárnyát 

hkóőzvetlen parancsnokságom alá vettem és a balra 

banásnál ne essék az egész gyár áldozatul. A 2-ik 
robbanás decz. 2-án be is következett, s nehány 
műhely ismét a légbe röpült. 

= Csillaghullások. Mult hó 27-én Ró- 
mában, Nápolyban és Siciliában is voltak csillag- 
hullások, Pater Secchi a Collegium Romanum csil- 
lagdáján 4 óra alatt 14,000 meteort számlált meg. 

— Strike. Londonból irják f. hó 4-ről, 
hogy a légszeszgyármunkások strike-oltak, s igy a 
világitás, gáz hiányában nagyon gyenge. Külföldről 
táviratilag szólitottak föl munkásokat az átjövetelre. 
A strike-olók közül mintegy 3000-en gyülést tar- 
tottak, s elhatározták, hogy minden visszahivásnak 

határozottan ellent fognak állani, ha feltételeiket 
nem méltányolják. 

— Francaiaország a legkőözelebbi lon- 
doni kiállitáson, a bécsi világtárlat miatt, nem fog 
részt venni. 

—Oroszország távirdahálózata54,163 1/, 
werst hosszuságu, 100,9651/, werstnyi sodrony- 
nyal. Az állomások száma 648. 

—– Cseh dolgok. A prágai „Politik'min- 
denképen azon van, hogy a jövő évi világtárlattól 
a közönséget elidegenitse. Mindennemü költött rá- 

galmakkal, cholerahirekkel en gross stb. igyekszik 

a kiállitás látogatottságát csökkenteni. 

– Az akasztottak fája. A romainvil- 
lei erdőben van egy szép tőlgy, melyet a nép az 
akasztottak fájas-nak nevezett el, mivel az ön- 
gyilkosok kiváló előszeretettel viseltetnek iránta és 
april elseje óta már 17-en akasztották föl magukat 

rája még pedig mint ugyanazon egy ágra. 

— Vérátvitel. Nápolyban egy 30 éves 
nő nagy vérvesztésben szenvedett, és orvosa egy 
élő bárányból vért eresztett át ereibe. Az operatió 

jól sikerült, a beteg szembetünőleg hamar felgyó- 
gyult. C?) 

— A salzburgi érsek alsóbb kath. 
papjai fizetésének jobbitására 12000 forintnyi ala- 
pitvány tett le. 

— Csalfa álmok, tört remények. 
A vaduzi játékbank létrehozását, melytől sokan a 
hamburgi ujrafeltámadását vártak, az uralkodó 

lichtensteini herczeg határozottan betiltotta. 

—- Romából irják f. hó 5-ről, hogy az 
olaszországi folyók áradásáról ismét ijesztő hirek 
érkeztek. Az esőzések még folyvást tartanak. Felső 
Italitában már borzasztó károkat tett a viz. A Tiber 
is kiöntéssel fenyeget. 

—- A new-yorki kikötőbe september hó 
folytán 26,648 bevándorló érkezett, ezek közt 

12,150 német. A bevándorlóknak csaknem fele 
New-VYork államban maradt, egy nyolczada a nyu- 
goti államokban telepedett, nehány száz pedig dél- 
felé ment. 

— Nagy csalás. Bécsből a napokban egy 
kereskedő szökött meg, ki mint több czégek meg- 
bizottja, 300,000 frt értékű árukat adott el, s a 
pénzzel eltünt. 

— A ,„Figaro" irja, hogy a vizáradások 
Lyon környékén is nagy károkat tesznek. 

- Egy utazó levél. Triestben f. évi aug. 
elején egy Görczbe szóló levelet adtak a postára, 

franczia czimzettel. A levél bejárta Horvátországot, 
Szlavoniát, a határőrvidéket, Szerbiát, Oláhországot, 
mig végre számtalan postabélyeggel ellátva, épen e 

hó 5-én érkezett meg Görczbe, s adatott át a czim- 
zett félnek. 

—– Klagenfurtból távirják f. hó 5-ről, 
hogy a Dráva vidékén az áradás általánossá lett, s 

a viz kivált a Dráva- és Gailvölgyekben iszőnyt 
károkat tesz. A közlekedés is megszünt. 

— Németországban november hó foly- 
tán 63 uj részvénytársaság alakult, több mint 62 

millió tallér alaptökével. 

— Berlinben is egy opera comiduet épi- 
tenek. 

—- Delaporte Mihály, egyike a legtermé- 
kenyebb franczia drámairóknak, a napokban Párizs- 
ban meghalt. 

— A nőknek. Közelebbről Hamburgban 
egy kereskedő leánya benzinnel tisztitott kesz- 
tyüjével közel érvén a gyertya lánghoz, az rögtön 

meggyult, s minthogy elég hamar nem tudta lehuzni, 
keze annyira megégett, hagy alkalmasint amputálni 
kell. A benzin tehát gyulékonysága miatt nagyon 
veszélyes tisztitó szer, mint ez esetben is bebizo- 
nyult. 

- Wambergben (Austria) közelebbről 
tüzvész ütött ki, két férfi, kik egy csürből gabonát 
akartak kimenteni oda égett. 

—- Az egyesült államok lefolyt pénz- 
ügy évében a bevétel 274 millió, a kiadás pedig 
270 millió volt. Az államkincstárban van jelen- 

leg 6.862,000 doll. aranyban, és 10.125,000 

papirpénzben. 

—- Oroszországban jelenleg van 35 
bank 126 millió rubel alaptőkével. Ezekből Péter- 
várra jut 4, Moszkvára 6, Varsóra 2, és Kiewre 
is kettő. A többiek az ország nagyobb városaiban 
vannak. 

—- Pierce Jozsue, az ismert amerikai 
philolog, a napokban Párisban meghalt. Nem rég 

végzett be egy nagy művet „Nemzetközi nyelvtan" 
czimen, melyért egy new-yorki könyvkiadó nem 

kevesebb mint 50,000 dollárt fizetett. 
— Stuttgartból irják, hogy a Neckar- 

vidékén m. hó 27-én földrengést észleltek, még 
pedig meglehetősen erőset. 

—- Vizáradások. A Dráva vidékén a fe- 
nyegető árviz-veszély már nagyrészt elmult. A 
Dráva a Varasdin és Csákatorony közt levő hidat 
elseperte és két falut elárasztott, azonban csakha- 
mar ismét visszavonult medrébe. Klagenfurtban az 
esőzés még folyton tart, éz borzasztó károkat okoz. 

—- A ,Talpra magyar Amerikában. 
A Grant-választási mozgalmak idejéből a „F. L.4 
a következő mulattató történetet beszéli: Igen ér- 

dekes volt a különféle nemzetiségek gyülése ke- 
véssel a választás előtt. Tiz nyelven tartottak be- 
szédeket, s bár ekkép a babyloni torony története 
ismétlődött s egyik nemzetiség nem érté meg a má- 
sikat, nem volt vége-hossza a sok éljennek és 
tapsnak. Grant neve mindenütt egyformán hangzik, 
s mihelyt egyik vagy másik szónok e nevet kicj- 
tette, elkezdődött a taps és éljenzés. Legtőbb ha- 
tást idézett elő egy hazánkfia, ki kezében nemzeti 
zászlóval lépett a szónoki emelvényre s a „Talpra 
magyar!4t erőteljes bariton hangon énekelte. A kü- 
lönféle nemzetiségek azt hitték, hogy alkalmi köl- 
teményt énekel, élénken tapsoltak s a költeményt 
ismételnie kellett. Egy angol, ki igen el volt ra- 
gadtatva, azt jegyzé meg rá, hogy még nem hallott 
szebb spanyol dalt. 

— „Salamon magyar király: német 
hős költemény. Igen diszes kiálliátsban jelent meg 

egy 372 lapra terjedő könyv Bécsben. 

—– Szép honorarium, Mohamed Ály 
bey arab sebész, ki az egyptomi alkirály anyját su- 

terjedő mocsár védelme alatt egyenesen a czeglédi 
pályaudvarnak tartottam. 

Angol államférfiak. 
Salisbury margquis. 
A „D. Newst után. 

Salisbury egyike a modern politikai élet leg- 
meglepőbb s bizonyos értelemben legrokonszenve- 

sebb alakjainak. Ő reménytelen államférfiu, vagy 

legfeljebb is oly remények által van lelkesülve, me- 
lyek nagyon hasonlitanak a kétségbeeséshez, a 

mennyiben azon sajnálatos kényszerüségben érzi 
magát, hogy türelme tengerébe fojtsa ama remé- 

nyeket. A művész középső alakul vehetné őt dia- 
dalmaskodó szellemek ellen folytatott rendithetlen 
küzdelem képlegesitésénél. 

Arcza bizonyos boszuságot árul el, mint va- 

lamely veszett ügy vezérénél, ki el van tökélve, 
végig folytatni a küzdelmet, noha meg van győ- 

ződve, hogy küzdelme vége minden esetre vereség 
leend. Salisbury valóságos politikai Prometheus, 
Ajax, ki daczol a villámmal, Ixion az ő kerekén, 
szóval minden, ami daczolást s megmérköőzést jel- 
képez oly hatalommal szemben, a melylyel hiába 
való a szembeszállás. Vagy egybehasonlithatjuk őt 
Enoch Ardennel lakatlan szigetén, egy hajótörést 
szenvedett tengerészhez, a ki hajóra vár, de hiában. 
Mert Salisbury lord szintén ily hajóra a conservativ 

reactióra vár, mely azonban sehogy sem akar fel- 
tünni a láthatáron, hogy őt számüzetéséből kira- 
gadja. „Nem jő – mondja — elcsüggedek, elcsüg- 
gedek !4 

Ő harczban áll e kor iránylataival. Komolyan 
neki adta magát annak valósitására, a mire az el- 

hunyt Derby lord puszta phraseologiából vállalko- 

zott : fel akarja tartóztatni a democratia hullámait. 
Magatartása hasonlit azon hollandi gátőréhez, aki 
átlomásáról egyedül látja a vészt, mely a gátat ketté 
szakitással fenyegeti. 

Ily lelki hangulat mellett Salisbury egyáltalá- 
ban nem hajlandó compromissumra lépni a jelenkor 
szerinte hamis elveivel, nem akar tömjénezni azok- 
nak, avagy belépni szolgálatukba, de állhatatosan 
ellenük szegül. — A körülmények, melyek között 

cariéret csinált volna bármely vele egyenlő, vagy 
nála csekélyebb képességü ember is, Salisbury lordra 
nézve csak végzetteljeseknek bizonyultak be, s va- 
lószinüleg meghamisitották helyét a történelemben. 
Igaz, hogy ő mindig kitünő alak lesz kora parla- 

menti csatározásaiban; a parlament tagjai azonban 
hasonlitnak a szinészekhez, kik a deszkákon kivül 
feledésbe mennek. Salisbury arra volt teremtve, 
hogy hősi szerepet játszék jó vagy gonosz érte- 
lemben, és ime hétköznapiasságra van kárhoztatva. 

Zsarnoki kormány alatt talán bőlcs és jótevő 
kormányzó lett volna a marduis ur, sőt még ma is 

elsőrendű indiai alkirályt lehetne faragni belőle. S 
ha Francziaországban negyvenkét év előtt minisz- 
teri tárczát hord, bizonyosan felforgatja a trónt, 
miként Polignac éselekedett, de valószinüleg oly 

utálttá tette volna a monarchikus elveket, 

forradalmat. Egy nagy név és egy történelmi peer- 
ség, roppant vagyon és társadalmi befolyás öröklése fo; 
egyszerűen parlamenti gladiátorrá és kritizalóvá ! 
tette őt. 

Salisbury nem lehet honfiainak közigazgatási 
vagy törvényhozási közege, mivel nem osztja arok- 
nak meggyőződéseit és sokkal becsületesebb, sem- 
hogy ily meggyőződéseket affectálna. Őnem vezet- 
het ellenzéki pártot, mivel ily párt nem ís létezik 
Van ugyan egy, magát conservativnak nevező több- [ 

Disraeli találmányának tartott, már 

hogy 

1830. julius havában anticipálta volna az 1848-ki 

ny p 
obbanások követtek benn a hegy belsejében 

— Nagy mérvü lopás. Egyprágai 
műveshez a napokban éjjel. betörtek s Tb0 o00 
értékü ékszert oroztak el. 

— Gmundenben f hó Sán 16 
dühöngő vihar volt, mely mind a városban, 
környékén nagy károkat tett. A tavon az 

bet" gőzös, és számtalan kisebb-nagy 
nak sülyedt el. 

Nemzeti szinház. 
Hét főn decz. 9-én „Az utol 

Vigjáték 3 felv. irta Sardou. A moralis alapeszm 
nélkül elmés ötletekre, bizarr jellemzésekre 

meglepő helyzetekre fektetett társalgási vigjáté 

csak nagyon pontos és összevágó előadás ál 
tarthatja fenn magát. Az előadás meglehető 
pontos és sikerültis volt. A sokat utazott és bő 

szédű Block Prosper szerepét Halmi ha ne 

kitünő müvészi alakitással, de élénkséggel j 

szépen szavallt. Kováts Gy. a kevés beszédü, 
rideg és féltékeny hollandus Vanhove szerepéb 
kitűnő volt, valamint Némethy Irma az eszé 

lyes de nem kevésbé érzeményes BruiSusannát s 
pen alakitotta. Fod orné Clarissa, Eichner 
Martha, Mátrai Fhirion, Körösiné Color 
Ken di Busounier szerepeikben helyeikön vol k. 

Beczkoiné gyenge Temple I Pál volt. Közönség 
szép számmal. a 

Arjegyzék. decz hó 5-én tartott hetivá 
sárról (alsó az mő középár.) Tisztabuza 6 ft. 6 
kr. Elegybuza 4 ft. 76 kr. Rozs 4 ft. 50 kr. A 

2 ft. 80 kr. Zab 1 ft. 20 kr. Törökbuza 3 ft. 76 k 

Pityóka 2 ft. 56 kr. Marhahus fontja 21. Kolozs- 
vártt, decz. hó 5-én 1872. 

Piaczi ár. Csik-szeredai decz. 4-ki piacz 
Buza vékája (Erdélyi 16 kupással) 2 frt 33 
Elegybuza v. 2 frt. Rozs. v. 1 frt, 66 kr. Török 

buza (kukoricz) v. 1 írt 33 kr. Árpa v. 1 frt 20 
kr. Zab v. 60 kr. Borsó v. 2 frt. Alma v. 1 frt 33 
kr. Hus fontja 12 kr. Sertéshus fontja 24 kr. Zs 
kupája 1 frt 20 kr Vaj kupája 1 forint 33 krajczá 
Pár csirke 50 kr. Egy pár pulyka 3 frt. 33 
Rizskása kupája 40 krajozár. Sárgakása kupája 16 
krajczár. Gyöngykása kupája 28 krajczár. Hagy 
ma koszoruja 15–20 krajczár. 

Távirati tudósiítás a bécsi bőrzéről. 

Deczeumber 9-ról. 50/, metaligues 66 
50, nemzeti kölcsön 70.— 1860-ki állam 
csön 102.40 Bankrészvények 968. Htelré 

nyek 337. London 109 25. Ezüst 108 
Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 8731/ 

Földtehermentesitési kötvények : Magy 
50. Temesi 7 8. —. Erdélyi 77. 25. Horv. Szlavo 

Felelős szerkesztő Sándor 

Innen Salisbury lord könyei, s innet 
missió, a melyet magára vállalt. Tudja, ho 

ellenállási párt Angliában, és ő felkereke 
teremtsen egyet. Nehány év előtt elhitett 

hogy mindez Disraeli hibája, s ha egyszer 
rázhatja magaslatáról, k ál 
foglalja helyét Anglia 

kiszélesedtek politikai 
dezte, hogy azon szerencsétlen takti 

servativek egyik és másik mini 
készek voltak érvenyre segi 

tikát : azon megevtr



egujabb : Te m mjén Lász 

szerencse aján a m. egyelemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

ln hogy , folvó á szen encse és áldás Cohn-nál és általa minden könyvkereskedésben kapható: ó áltol kézdve, e lőtéreű 2 millio 161,300 tallérnál K el 
többre menő, a hamburgi áltamtól biztor, a tó tés [ nás etott masmák OZSV r r He e 

nyekkel; csak 60,000 sorsjegye van! Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 
nyitom, a melyben nagyban és kicsinyben gk hó alatt, 7 nkerl Hta vágosis Elek 

é ivásárolhatni a következő árak mellett; u. m. nyereményeket biztosan nyerhetni, u m..- 
Finom kaiserfleisch fontja 48 kr. tányeremeny eselleg"100,000 tallér, különö- aö Ára 10 frt. s320 

E minden tekintétben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgelni és aján- Füstőletlen szalonha ,„44 kr. Ssen 60,000, 40,000, 30,000, 16,000, 
12.000 10,000 kétszer 8000, háromszor lani feleslegesnék tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 46 kr. ; 

: i 50 kr 6000, ötszö 4,800, egyszer 4,400, i2 er munka kiadásával mágának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

Az jakolai ergetóség r gyv 60 1 A4000, 1 er 3,200, 10-er 2400, 32 er t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
-8 Füstölt marhanyelv am k 2,000 5-ör 1600, 64-er 1,200, 122-er szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

osz rk Füstölt disznó oldal fontja 40 kr. 800, 6 or 600, 8zor 480, 256-or 400, része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
Főtelen sonka 44 kr. 306-or 200, 6 or 120, 102.ér 80, kkötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

ára ank Főt „60 kr. 16,408-or 44, 40, 18,8340-er 20,8, 6, 4, minden áron megszerezi magának, 

Füstölt kolbász 4o kr és 2 tall 
Az éelső osztály nyeremény huzása 

Szalonnazsir kupája 1 frt. — hivalalósan 

n fonta 42 kr é. deczember 18-ra és 19-re 
Disznófősajt fontja 40 kr. van határozva; eme Nzé e y ok 

Varstli párja 6 kr. az egész eredeti sorsjegy ára csak 3% ftal 
ój K fe 1 . v ft. ervelat darabia "t Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

*25 fontnál többet tevő vásárlásnál a fen- a negyed, 
és ezen eredeti, állampeeséttél ellátott szerkesztette 0 

nebbi árak után ő elengédés jár sorsjegyeket Chem ulos igérvényeket vagy r 
Vidéki mégrendelésék „Postai után- agaán-sorsjegyekei) ár bermentes be ul- Szaró HMároly. 

vété mellett gyórsan és a legpontossabban dése mellétt, a legtávolabb vidékekne is 6, 61, e kamat selet vétm e azonhal n zköldöm a t megrendeláknek- L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
30 napi, 60 napl fel- A fv deczember 20-kától A hivatalos huzási lajstrom, és a nyere- 

Aforgalomban tévő, fel nem menyek jelküldése mindjárt a huvás után 
k ra fennebbi hezdve zsirnak való vast g szalónával és otláoik, azon al pontosan és étitbktartá-sal! 

pénzt rjegye hájjal is a legillendőbb ár mellelt sü olgál. Ulelem udvalevölet legrégibb vés deg- 
aptól kezdve a magasabb kamatot udvalevőleg legrég g 
pt l h kor előre Koluzsvántt, november ho 1872. szerencsésebb mert a nallam rásztvevők 

Akalítátyk felmonnésko Bánáni Samu. mára 100 000 60000. 50,000 la léros 
ekfőbb, tuvabbá többozor a 40 7000, 20,000 

sztrák magyar birodalom rioden or mészaros iestér, ágnn gyukran 12,000, 1d 000 talléros nye- 
reményeket, s a t év yovember havábkul volt sz os fővárosaiban utalványoztat- 

Mvatalos nyereményi jstjomuk sze- 

Gocoocomcococomomocoocooocococ 

643 2-3 

Csont-szappan (Kern-Seife), 
mely szaporasága által mindén eddig a kereskedésben előforduló mosó szappa- 
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mht, összesen 100,000 t llérnál tobbet 
vertek nokat felülmúl, 

CColmm HLDáz. Sámas. kapható kicsinyben és nagy mennyiségben csontgyár-tulajdonos Tauffer Ká- 

Hambúrgban, roly Nagy-Pipa czimű kereskedésében , ugy Karvázy József és Florián Antal 
főlroda, bank-lkes váltóüzlet. auvák a gzerknl Kolozsvártt. 

z nzsntó-tanács 

o
 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

rrresztesr tát ar koz eréen 

A rt yayom tisztelettel, tudatja a hTelybeli é és vidéki t, ez. közöneéggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

ihogy m nyonadiai megrendelést elfogad, u m. 

kógyvelb Báuwely fazai ujolven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
lek, vásárczédulák 6t6. stba a (ehető legjutánjosabb átak,a gyotó él fötatok szolgálat melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

FvA ArAr ŐIN OTMD AI TU ÁT IS. 

HIVTATALOS MUNAKRA NÉLVE 
-mi iután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült – biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

hivatalo: kákhoz valódm zv áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

: ést kérünk egyenesen a nyomdába kdltteka hol a kenagyobb pontosság biztogittatik. 

; ámám dános ö örököse könyvnyomdája. 

acekéle 

NV. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


